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Ordre del dia 

13 Sr. PRESIDENT : Sobre la sessió. 
Bona tarda. Aquesta convocatbrin és una convocatbria.. . , ja 

tenen l’ordre del dia vostks : debat i votacib de la Proposicib 
no de Llei sobre la Celebració del 750 Aniversari de Ia Con- 
questa de la Ciutat de Valkncia i debat i votació de la Proposició 

cle Llei sobre I’Aplicacib de la Llei cle Normalltzacib 
Lingüística. 

Abans de procedir al debat i la correspoaenl votació d’a- 
questes proposicions no de llei, jo demanaria que els grups par- 
lamentaris que tinguin substitucions que les passin, i camuni- 
car -per a qüestions &enregistrament - que ha estat substitu- 
’it el Secretari senyor Padilla, per aquesta sessió, pel Diputat 
senyor Vernet. 

Per tant, podem procedir al primer punt : debat i votació de 
la Proposició no de Llei sobre la Celebració del 750 anys de la 
Conquesta de la Ciutat de Valencia, presentada pel Grup parla- 
inen tari d’Iniciativa pcr Catalunya. Per defensar aquesta Pro- 
posicib no de Llei, té la paraula el senyor Nualart. 

Propsicih no de Llei sobre la Celebració 
del 750 Aniversari de la Canquesta 

de la Ciutat de Vali?ncia 

El Sr. NUALART : Sí, grhcies, senyor President, En primer 
lloc per dir que a la Proposició no de Llei, en el text, hi ha un 
error; quant al segon punt, diu : <<la participacib de la nació ca- 
talana)), ha de dir : <<la participacib de la GencraIitat de Cata- 
lunya>>. Aixb com cl qiiestió prkvia. 

EI meu Grup ha presentat aquesta Proposici6 no de Llei 
cntrc altres coses per tres qüestions que considera fonamen- 
tais. Una primera, perquk entenem que ia ceiebrdci6 dels 750 
anys CIC i’enirída simbblica de Jaume 1 a la ciutat de Valkncia 
no es nom& un acte per celebrar en el Pais Valencih, sinó que 
cntenern que aquest 6s un acte i és una celebració que corres- 
pon als Pa‘isas Catalans. Aleshores, entenem quc el Principat 
també i& no nomes el dret, sinb I’obligacib dc participar en 
aquests xtcs. 

La segona qüestib del pcrque s’ha presentat aqucstc? Proposi- 
ció no de Llei Bs que a partir de la democricia hi ha hagut un re- 
trocés en el fet dels Piisos Catalans. Si bé a l’kpoca de la clan- 
destinitat i eis primers anys de la transició hi havia més 1-cIaci6 
entre els Pciisos Catalans, iictualment., en aixo hi ha un retro- 
cés, i considercm que el que hi ha hagut també es una manca 
de participació dels tres governs, dels governs autonomics dels 
pa‘isos que formen part dels Priisos Catalans i, per tant, ente- 
nem que hi ha d’haver unii relacih molt més estreta a partir 
d’ara. Per tant, cs pel que nosaltres, també, prcscnlem aquesta 
Proposicib nu de Llei. 

I, corn a tercera qiicstió, és que la Constitució i I’Estatut 
permet en que hi hagi utles relacions mbs íntimes entre els 
piiisos que tenen la mateixa Ilcngua, la miiteixa cultura. Ales- 
hores, si bé nosaltres entenem quc hi hauria d’htvcr altres rela- 
cions a part de les lingüístiques i les cul turals i, per aixb, quan 
nositltres demanem que es reformi la Constitució i es rehrmi 
I’Estatut, entre altres coses entenem que és perque hi pugui 
haver mbs relacions enlre els Paisos Catalans, és per aixb que 
nosaltres, tambb, hem presentat aquesta Proposicib no de Llei. 

Segurament és desig de molts de nosaltres o d’dguns parla- 
mentaris que, en un temps no molt llunya seria desig nostre 
que nosaltres poguéssim tenir intervencions no noni& en el 
Parlament que representa el Principat, sinó en un Parlament 
que representks els Paisos Catalans. 

Nosaltres diem que ha de ser la Generalitat dc Catalunya la 
que ha d’oferir la participacih, perqui! entenem com a Genera- 
litat de Catalunya totes les institucions que en formen part; no 
només la Generalitat com R Govern, sinó també aquest Parla- 
ment i les altres institucions. Perb aquesta participació no la 
veiem nom6s com una participacib de protocol, una participa- 
ci6 de fer avinent que nosaltres també celebrem aquest nniver- 
sari, sinó que cntenem que ha de ser una participaci6 activa i, 
per tant, aquesta participació s’ha de convertir en una sh ie  
d’actes que expliquin --sobretot a la jovenhi- la rcalilal dels 
Piisas Catalans. 

Jo espero que la majoria de les senyores i els senyors diputats 
estaran d’acord amb aquesta Proposició no de Llei, i, si bé no 
amb el fons de I’exposició, amb el fons de la realitat dels Paisos 
Catalans, si almenys amb la solidaritat del Principat envers el 
País ValenciB. 

Mol tes grhcies. 
E1 Sr. PRESIDENT : Moltes gricies, senyor Nualart. I-Ian 

presentat esmenes n aquesta Proposició no dc Llei el Grup 
d’Esquerra Republicana de Catalunya i el Grup de Convergen- 
cia i Unió. Per defensar l’esrnena d’Esquerra Republicana de 
Catalunya, el senyor Carod-Rovira. T6 la paraula el senyor 
Carod-Rovi ra. 

EI Sr. CAROLI-ROVIRA : S í ,  senyor Prcsident. Suposo que 
deu ser defensa de I’esmena i tarnbk posicionament general del 
Grup a l’entorn de la proposta d’lniciativa per Catalunya. És a 
dir, una única intervenció. 

El Sr. PRESIDENT : Sí, si, perquk no hi haurh posiciona- 
ment dels que ja hagin fet I’esmena. 

El Sr. CAROD-KOViRA : D’acord. El nostre poble és un 
poble amb afecció per la historia, seddt per la histbria, que ha 
fet servir tambk sovint la historia com a aixopluc; un poble, 
doncs, amb una certa afccci6 per les commemoracions i els ani- 
versaris, constatixi6 que aquesta Comissió coneix prou bé, i el 
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seu President ben particularment. En aquest scntit, els 750 
anys dc la Clonqucstu CIC Valbncia, cotn I’any passat, els 750 
d’anys de la conqueslri de Mcnorcd sbn, a I’entencirc dei nostrc 
t i rup,  la culminació d’un procks dc vcrtcbració nacional que es 
va produini ;t partir ciels segles, un procés fel, hiisicament, 
partir CIC la fixació dcl domini lingüístic i la creació d’una cultu- 
ra iiacional ben diferenciada en el marc europeu i mediterrani. 
Algunes dc Ics pitgines i dels noms més ilhstres de la litcralura 
cn llengua calalana tenen justament el seu origen, el seu inarc i 
els seus autors en I’imbit geogritic del Pais Valcncii. 

ks cioncs, per aquest motiu que, sota cap concepte creiem 
q iie aquest Parlarnent no podria colisiclerar com a cosa aliena 
aquesta proposta de Commemoració que fa el Grup d ’hiciati- 
va per Catalunya i a la qual nosaltres ens afegim, en  el sentit 
cluc sigui també el Parlament dc Catalunya qui expressi la seva 
voluntat de pariicipar en la Comrnemoracih c l ’ w  fet histbric 
que iifecta el conjunt cle territoris de llengua i de culturri 
catalanes. 

El sentit de les noslrcs esmenes se situa, precisament, just 
en aqucst punt f‘onaincntal i ks el d’entcndre que aquest Brnbit 
geogrific de llengua i de cultura catalanes, potser no queda, 
amb la clarcdat cluc a nosaltres ens hauria agradat de trobar, no 
queda reflcctit cn la Prnposició no dc Llei del Grup proposant. 

Per aixo la primcra esmcna fa referhncia B variar el redactat 
inicial en el senti1 qiie podia semblar quc hi havia iina descon- 
ncxih, IIQ només gcogrifica, sinó també lingüística, cultural i, 
en definitiva, nacional entre el poblc del Principat de Catalu- 
nya i el poble c l d  País Valcncih, i 6s així que nosaltres propo- 
sem de fer un nou redactat, que scria : ({que uncixcn el Princi- 
pat de Catalunya amb el País Yalencih H, 

I, cn scgon Hoc, un altre potser encara més evident i que ce- 
lebrem que el portaveu dcl Grup proposant hagi dit que es trac- 
tés d’un error inicial, ja cluc es podria donar :i entendre com si 
la nació critalmi, en aquest cas, quedés redu’ida a uns límits de 
niomcnt cluar_lriprovincials que esperem quc, almenys en la 
seva quadriprovincialitut, tingui ~ i m  durada més aviat 
modesta. 

Per tol aixb, cloncs --i per no iiliiirgar-nos més-, el nostrc 
Grup farh costat a aquesla l’roposic¡Ó no de Lici, amb el benen- 
tks que etis agradaria de veurc-hi rcflcctidcs aqucstcs esmencs 
nostres, en la mcsura que aixo sigui possible, i ,  per altra part, 
considerant tamb6 yuc fbm bo cluc aquesta Comissib, com ;i 
reflcx cle la pluralitat política i cultura1 que representa aquest 
Parlament, se stirnés a un escleveriimcnt histbric que afccta no 
noniés cls vulcncians, sin6 cl cmjun t  de territoris de la nació 
catalana. 

M o 1 tes grh c i es. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcics, senyor Carod. Com 

que per dues vegddcs se n’ha parlat aquí del canvi d’una lerrni- 
nologia <{ naci0 catalana>> per ({Generaliht dc Cahlui iya~,  jo 
vull fcr winciit que si no hi tia una transaccional o algirna pos- 
sibilitat --simplement per aquest desig-, aixb no es pas possi- 
ble, per tant, alcshores cn tol cas, com que veig que hi ha una 
altra esniena que potser pot fer possiblc aixb, CII lot cas, quan 
arribi al SCU inometit ja faríem iina petita suspensih i veucíetn 
com aixb es pot arrcglar. 

155, alcshorcs, pcr defensar I’estnena CIC C‘onvergkncia i 
IJniÓ, cl scnyor 1;erraii Clamps. 

El Sr. CAMPS I VALLEJO : Moltes griicies, scnyor Prcsi- 

dcnt. I11 nostrc Grup parlamentari, que corn és sabut 6s una co- 
alicih cl’un partit nw,ionalista i d’un partit clcmocr;lta-crisliB, 
que l’any 1933 va dcfiriir els Piisos Catalans, ha vist amb satis- 
fiiccih el text de la Proposta no dc Llei dc Cclebracib d’aquest 
750k Aniversari de la Conquesta de I u  Ciutat dc Vdkncia. A- 
questa Conquesta no és un probIeina que es pogués limilar a la 
ciutat de Val&ncia; el fet que commemorem té un abast superi- 
or a la Conquesta de Ciutat de Valencia; és I’actc del naixement 
del Pais Valencili, ~ I ’ L I I I  tros cspecialmcnt important dels 
Pciisos Catalans, i ---sense que iiquí entréssim en una discpisi- 
cib Iiistbrica- em í‘a I’efecte que no podem obiidar algunes CIC 
les característ iques cl’aq i ies t acte inicial runrlacional, que 
ajuden a entendre certes coses. Ajuden a ciitenclrc com, des 
del primer moment, hi ha certes clificultats i una ccrta duplici- 
l a i  IingÜistica al pais Vdcncih, i la preocupació dei liei Jaume 
I,  doncs, de dotar d’una personalitat el País ValenciB; una per- 
sonaíitat molt més democratica i molt més avanqacla que un 
plantejament purament feudal, com estimaven un sector im- 
portant dc la noblesa, d’una banda del Principat de Catalunya 
i ,  sobretot, aragonesa. 1 tot aixb, tot aixo, que qucda. molt 
Iluny, que quecia molt allunyat, és un tema quc jo pcnso cluc ha 
marcat Ea histbria del Fais ValenciA. Nosaltrcs em pcnso que 
fslcicm molt he d’adherir-nos i de demanar aquesta adhcsib, i, 
sobretot, que cs produeixi una continu’itat d’unes relacions 
que algunes vegades han estat dificils cntrc els governs de les 
ducs generalitats, ‘la valenciana i la del Principat de Catalunya. 
El Govern clc la Gcncralitat dc Catalunya, en eis darrers 
temps, ha fet unes activilalsja conjuntament amb el de la Ge- 
neralitat Valenciana, i nosal tres tindríem ~ t n a  gran satisfacció 
quc nixb continu&, molt en especial arran d’aquest fet quc 
avui niencimem. Ens f’a la impressió cluc aixo es podria d u r  a 
terme, sempre que quedés ben clar que nosaltres no fem cap 
mena de campanya dc ficar-nos alli on no tenim jurisdiccih, 
sinb &una col.laboracib, i una col-laboracih que -hi 
insisteixo- ja esth iniciada en part, perb que caldria que es con- 
cretes cn cl tcmu de qui: parlcm. I, fins i tol, nosaltrcs creiem 
que la Generalitat, el Govern de Catalunya hauria de fer també 
una cornmemoracib aquí, iil marge de participar en actes alli. 

hs en aquest senti1 que nosaltres hem presentat uila 
esmcna; csmena que, en piirt, recull un problema tkcnic quc 
els proposantsja han rlemanlzt de solucionar, i quc nosaltres no 
tinclricm lias cap inconvenient, ans al contrari, que s’utilitzés 
la nostra esniena com a base per fer aixb i, sobrctot, sobretot, 
doncs, posar en evidencia aqucsta disponibilitat de col-labora- 
cih, en prendre part en els actes tant al País Valencih com en els 
quc es puguin organitzar en ei Principat dc Catalunya. 1311 
aqucst scntit, nosaltrcs estaríem molt satisfets que el Grup pro- 
posant es pagubs fer chrrec de la nostru esmena i, almhores, 
nosaltres, amb i ~ i d t  de gust, pudrícm votiu-la. Em la imprcs- 
si6 quc, íins i tot, el fet que hi hagi unes esmelies ajjudcm a1 
Grup proposnnl a resoldre aqucst petit prol->lema tkcnic i qiie 
poclria donar satisfiiccib, i cni fa icl impressii> que aquesta Pro- 
posició na de Llei, que podria ser més quc utla Proposicib no 
de Llci, hauria clc ser, gairebé, una declaració institucional d’a- 
quest Parlament -si és que tothom ho entén, no es que vulgui 
forqar cl Reglament, ni modificar l’ordrc del dia, en absolut- i 
que pogués ser satisfactbria per a tothom i que tinguks l’adhc- 
sib unhnimc de tots els grups d’aquestii Cambra. 

Mol tes gricics, scnyorcs i scnyors diputats. Moltes grkics, 
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senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcics, senyor Camps. Ja 

s’hnn defensat les ducs esmenes. Ara, el que procediria és d 
posicionarnen t dels grups que no han presentat esmenes, 
abans de donar la parmla al Grup que ha proposat la Proposició 
no de Llei. Per tant, pel Grup Mixt vcil intcrvenir el senyor 
Martín Toribio? Té la paraula. 

El Sr. MARTiN : Si és possible, jo demanaria una prkvia 
-perque s’hn fct una oferta dcl Grup proposant -, de si accep- 
tava I’esmena de Convergkncia, ta d’Esquerra, vull dir, crec 
quc previamcni a pronunciar-nos, si li sembla bé, ens agradaria 
saber quina és l’opinió del proposant. 

El Sr. PRESIDENT : Senyor Martín Toribio, el pronuncia- 
ment ha de ser nl final. Ara s’hil de debatre cl que hi ha escrit 
aquí, no el que surti després. En tot cas, dcsprks jii iirbitrarcm 
ka mesura que sigui perquh, en aquestia transacció -si 6s que 
cs produeix una transaccib-, suposo que les persones que lii 
faran, doncs, no tindran cap inconvenient que vostks ho vegin. 
Per tant.. . 

El Sr. MARTiN : Griicies, Presidcnt, griicies pcr 
I’aclariment . 

El SI: PRESIDENT : Moltes grkics. Pel Grup,., 
El Sr. MARTiN : No, voldria fer el manifest per part de ..., 

quin &s el nostre posicionament. 
El Sr. PRESTDENT : Mani? 
El Sr. MARTiN : Jo he demanat abans una previa a la meva 

intervenció. Ara la voldria fer, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Ah! Ah!, molt bk, molt bé, D’acord. 

Em pensava que.. . Doncs, si val posicionar-se, pot fer-ho. 
Grhcies. 

El Sr. MARTiN : Gracies. Ré, tot i estar d’acord amb I’cxpo- 
sici6 de motius que es fa de forma preambular a la Proposicih 
no cfc Llei, el CDS vol posar de manifest el desconcert que 
sobre I’efkmcride del 750.& aniversari s’esti produint. I creiem 
que en demanar el seu vot al redactat que proposa la modifica- 
cib de Convergi=ncia i Unió, col.laborcrn de la manera més po- 
sitiva que les autoritats valencianes es vegin més abonades i 
obligades en ei seu intent legítim i legal d’exalcar i recordar les 
seves propies essencies, 

GrBcics. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcies, senyor Martín Toribio. 

Ara podíem donar la paraula al representant del Grup parla- 
mcntari Popular, el senyor Aleix Vidal-Quadras. 

El Sr. VIDAI,-QUAL)RAS : Si, grkies, senyor Presidcnt. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula, doncs. 
El Sr. VIDAL-QUADRAS : Grhcies. Si. EI nostre Grup par- 

ticipa, amb la vol untat expressada pel Grup proposant, que Ca- 
talunya i les seves institucions democrhtiques s’adhereixin i 
participin en la celebració, la commcrnoració del 750ab aniver- 
sari de la conquesta de Valencia, atesos -com s’ha dit aquí rei- 
teradament per part del Grup proposnnt i dels grups 
esmenants-, atesos aquests lligams ci’ordrc hisloric, cullural i 
lingiiístic que existeixen entre Catalunya, la Comunitai Vilen- 
ciana, Ics Illes i algunes regions del sud de Franqa, Evi- 
dentment, aquesta voluntat, que tots compartim -i que a més 
6s motiu de recordar iina vcgada més Iligams que a tots ens 
omplen dc satisfxció i cf’orgull-, s’ha de fer de manera que 
no [creixi o interfereixi o incideixi en cap mena de possiblc 
evcntual susceptibiiilat per part d’aquella Comunitat a lu qual 

volcm donar suport en aquesta efembride, i, en aquest sentit, 
el redactat cicE Grup proposant, en el seu apartat primer, és per- 
fectament assumible pel nostre Grup, sense cap mena de difi- 
cul tat -ens sembla molt correctc. 

 quan^ a1 segon apartat, al segon parhgraf de la Proposició no 
de Llci, fins i tol amb la correcci6 que deia el senyor Nualart, 
bs a dir, quc no seria << nacib catalana>> sinb <<Generalitat de 
Catalunya)) -cosa que tambi: ens sembla una correccib positi- 
va, perqui: posa les coses en un contcxl més precís-, creiem 
que un redactat més proper al que proposa el Grup de la rnqjo- 
ria per part nostra seria mks assumible. Nosaltres no hem pre- 
sentat cap esmena, pero votem concretar el nostre posiciona- 
ment en el sentit que compartim i veiem favorablcmcnt el fet 
que, cn fi.., ei que proposa el Grup d’hiciativi, perb seria el 
nostre desig que, pcrquk aquest acord pogucs ésser unanime 
-i aqucsts tipus tl’acards sempre 6s desitjable que tinguin 
aquest carictcr d’unanimilat-, s’arribbs, per part del Grup 
proposant f dels esmenanls -que s6n als qui corrcspon 
prendre I’xord-, a un redactat que, des del nostre punt dc 
vista, seria dcsitjable que constés del primer paragraf de la Pro- 
posicih no de Llei d’hiciativa i d’uun segon paragraí’ que es con- 
cretes en la línia que proposa el Grup de la majoria. Si aixb és 
aixi, ei nostre Grup votara ftlvorabkrncnt i ,  fins i tol, jo diria 
que entusiisticarnmi aquesta Proposició no de Llei. 

Moltes gshcies. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcies, senyor Vidal-Quadras. 

Ara es podria posicionar el Grup Socialista al Parlament de Ca- 
talunya. Fent-ho el senyor Dalmau, em perdonaran abdns una 
prtwia : jo volia saludar el senyor Dalmau, 1’Excelkntissim 
-que diu aquí- senyor Antoni Dalmau, per la seva incorpora- 
ció a la Comissió de Cultura, que cns honora i ,  al matcix 
temps, ja que estem aquí, ho faríem una mica mks humilment, 
a l’il-lustrc senyor Jaume Jané, que ja ho havia estat en I’aantcri- 
or legislatura i que ara h w  rctornat a nosaltres. Per tant, dit 
ai xo, dono la paraula al senyor Dalmau. 

El Sr. DALMAU : Orhcies per la paraula que ni’alorga i 
també per Ics paraules amables que m’acfiba d’adrcqar. 

Bé, nosaltrcs pensem que, en cl fons, la Proposició no de 
Llei que ha presentat el Grup d’hiciativa per Catalunya, fins i 
tot més enllii cicl fet concret de la celebració del 750.” aniversari 
de la conquesta de la ciutat de Valkncia, cornportzi també una 
segona intcnció, de carhcter més general, segurament, quc ks, 
a través d’aqucsta Proposicih no dc Llei, manifestar o posar en 
marxa un procediment, una iniciativa legislativa de suport i de 
reforpment dels Iligams que existcixcn entre els Piisos Cata- 
lans; 6s a dir, mks enlla de l’ankcdota concreta hi ha una intcn- 
ció manifesta, em sembla, yuc a nosaltrcs ens sembla plausi- 
ble, una bona intenció, digna de suport, a través d’aquesla Pro- 
posició no de Llei, ha repcteixo, d’estrenyer els Iligams entre 
els Paisos Catalans. A nosaltres ens sembla moll positiva 
aquesta intenció, perh també 6s cert que, a vegades, L m  bona 
causa pol ser servida amb un mal instrument, i seria una 118sti- 
ma que la bona intencib o cl cariicter, diguem-nc, positiu que 
nosaltres pensem quc tk aquesta Proposicih na de Llei, pel seu 
redactai concret, aconseguís justament els efectes contraris 
d’allo que persegueix. i dic aixb no pas gratuitament, sinó 
perque qunlscvd pcrsona que segueixi amb una mica d’atenci6 
dlo que pussa en el País Valencii sap quo la millor manera, se- 
guramcnt, que té el Principat cle Catalunya cl’ajudar el reforp- 
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mcnt dels seus vincles amb el País Valencia i d’iijuclar la ciiuslz 
de la culturli mlalana es alimentar o coriCribuir, des d’aquí, a 
a116 que els maleixos valencians rr-lch en aquesta linia, més 
que no pas donar la impressió, des de Catalunya, cie ficar-nos 
en cl seu liropi terreny, en all0 que els correspon dc fer a ells 
maleixos. 

I’er posar un sol excmple, que em sembla quc 6s prou grhfic, 
aconsellaria als senyors diputats, si no I’han vist, que llegeixin 
una  cronica que avui apareix en un peribdic barcelaní, en cl 
qual s’explica la polemica terrible que s’lia produ*it al consistori 
dc la ciutat de Val&ncia pel fet que la majoria socialista, el Regi- 
dor dc Cultura, va fer editar milcrs i milcrs d’adhesfus i de trip- 
tics d’una edicib d’uunii cosa relacionacla amb el Tirunt /o Rlunc, 
liavent suprimit 1’<< li>> final de la paraula (4 Rlanc}). El sol fet 
ci’haver suprimit aquesta H h )) tia niolivat, per pirt’t dcls grups 
conscrvadors del consistori valcncii, ha desfermal m a  campa- 
nya terrible, amb I’apaIicih als balcons de la ciutat de Val&ncia 
cl  ’ a I g u n d ’aq u est s reg i d ors. 

Coneixcnt, doncs, el  clima polític que aquest Fet anecdbtic 
ens manifesta, per6 que cs rcpeteix assiduament a la ciutat de 
Valkncia, i1 nosiiltrcs ens semblaria molt més aconsellablc que, 
justament en benefici de la cauva que em sembla que tots ple- 
gats podem perseguir i en la qual tots podem estar d’acord, 
seria millor un redactat de la Proposició no cle Llei que mantin- 
gués respectuosament l’hmbit d’activitat propi de la Generat¡- 
lat de VdBncia i ,  en canvi, la que és propiii (fe la Generalitat de 
Catalunya. 

En aplicació, doiics, d’aquest punt de vista, nosaltres, en re- 
lació concretament amb les esmenes que han estat prcscnta- 
des, voldrícm manifestar que ens sembla molt b6 la primera 
d’Esqucrra Rcpublicaina, en el sentit de parlr-tr del Principat dc 
Calaiunya, ja que aixo, conceptuament, ens sembla molt més 
ajustat n alli, que cal dir, i ,  en canvi, en relació amb el segon 
apartat de 1;i Proposicib no de Llci, eiis semblaria bo que cl 
G r ~ i p  proposanl s’avingués al lext quc ha liresentat el Grup 
parlamentari de Convergkncia i Unió, perquk ens sembla que 
mant6 iguitlment la voluntat de supori dcl Govern de 1;i Gene- 
ralitat en relació amb I’aniversari de la ciutat de Valenciu, i ,  cn 
canvi, manté cscrupolosainent aquest hmbil de relaci6 que po- 
liticament ks oportú que prevalgui en I’actuaci6 del nostre 
Govcr n. 

En definitiva, doncs, ens sembla que Lina proposició no de 
llei que agafés el primer apartat del text presentat per Iniciativa 
de Catalunya amb la niodificacib -petita- d’Esyuerra Repu- 
blicana, i un segon apartat redacta1 tal com ho ha  fet i’esrnena 
de Convergkncia i Unib, seria perfecta i, en tot cas, corres- 
pondria absolutament als dcsitgs dcl nostre Grup parlamentari. 

El Sr. PRESIDENF : Moltes gracies, senyor Dalmau. Ara 
correspondria al Grup liarlamentari d’Tniciativa pcr Catalunya, 
al scnyor Nualart, de dir si admet aquestes esmenes. 

El Sr. NUALART : Senyor Presidenl, .jo el que solkitaria 
6s unii suspensiii per parlar amb els grups csrncnants, pcr si ar- 
ribavem a una transaccih 

El Sr. PRESIDENT : Molt h3, doncs, feni una siispensi6 
d’uns minuts per veurc si trobem una transaccional. 

(La srssiri se suspiw u dos qirarís do cinc dí) Iu tiirdll i wit minirts 
i es rqit+ti u dos qimrts do cinc i rutorzc~ minuts.S 

El Sr. PRBSIDiiNT : 1’s rcprbn la sessió. Alcshorcs, dono la 
paraula al senyor Nuuiart, Jaume Nualart. 

RI Sr. NUALART : GrBcics, senyor Prcsident. Després 
d’haver escoltat els portaveus dcls grups parlamentaris i també 
cle I’expansió en els grups esrnenants, el C h p  proposant e n t h  
que, atesa la importhncia d’uqucsta Proposicib no dc Llei i que 
aquesla sigui aprovada per unanimitat, acceptaria I’esinena 
rl’Esquerra Republicaria R I  primer punt i, pcr tant, quedaria re- 
dactat de la manera següent : HE\ Parlament de Catalunya, 
com a organisme de rcpresentacib dernocrhtica del Principal, 
d’acord amb els intensos lligams hislorics, culturals i lingilrístics 
que uneixcn cl Principat CIC Catalunya amb el País Valencili, 
manifesta la seva aclhcsib a la commcrnorncih cicl 750 Aniver- 
sari dc la Ciutat de Valencia.)} i, pel que fa al scgon punt, ac- 
ceptaríem l’esmena de Convergbncia i Uni6, i aleshores queda- 
ria reclactat, segons I’esrncna de ConvcrgCncin, que diu : <{ El 
Parlament de Catalunya d6na suport al Govern de la Gcnerali- 
tat en la voluntat de miinifcstar al Govcm de la Gcncralilnt de 
ValBncia la plena clisponibiíitrit de col.laborar i prendre pi-lrt, si 
escau, en els actes de celebració d’aquest 750 Aniversari tant al 
País Valencih com els quc cs puguin organitzar en el Principat 
de Catalunya. H Per tant, xceptades aquestes dues esmenes, 
quedaria redactat ci’aquesta manera i el Grup proposant crcu 
que és en interks que hi hagi una aprovació per unanimitut. 

G ric i e s. 
El Sr. PRESIDENT : Molt bé, molles gracies. Suposo quc 

ha Ilcgit cl tcxt que correspon a les correccions ja lingiiísliques, 
eh? Moll bé. Aleshores, ja vist aixo, podem procedir a lii vota- 
ci6. No hi ha cap aclariment, diguéssim, no? Moll bé, 

Alcshores, les scnyorcs i els scnyors diputats quc estiguin 
d’acord. .. -ho voten? en conjunt?, volem-ho en conjunt-, 
que estiguin d’acord amb les clucs esmenes i amb el text quc 
queda, havent substitu‘it el text inicial per aquestes dues esme- 
nes, que aixequin cl brac;. 

Els que hi estiguin en contra‘? 
Els que s’abstinguin? 
Aquesta Proposicib no de Llei, amb unn esrncna d’Esquerra 

Republicana de Catalunya i iina altra de Convergbncirt i Unió, 
ha estat iyirovada per ln unanimilal dels prcscnls. 

Podcm passar ara al segon punt, que fa referimcia al debat i 
votacib de la Proposició no CIC Llei sobrc I’AplicaciÓ de la 1 . k i  
de Normalització Lingüística, presentada pel Diputat scnyor 
Manucl N ~ d d  i Farreras, del Grup Socialista, i amb la signatura 
d’allres quatre diputats. Aquesta Proposicih no de Llei té una 
esmena presenlacia pel (;rup pilrlameiilari de Convergkncia i 
Unió. 

Per defensar la Proposició no de Llei, el senyor Nndal té la 
parau I a. 

Proposició no de Llei sobre I’ApIicacib 
de la Llei de Normalitxacih Lingiiistica 

El Sr. MANUEL NADAL : La Llei de NorrnalitzaciO Lin- 
güistica fou aprovada per aquesta Cambra I’any 1983 i fins ara 
s’ha anat desenvolupant, ha anat progressant la seva aplicítcib 
amb el suport uninime del conjunt de grups d’aquesta Cambril. 
do crec que aixo ha de coiitinuiir així, i ens sembla que des de 
I’any 83 fins ara s’lia recorregut un camí, perb no s’ha recorre- 
gut tot el camí que es podia hiivcr fet. Ens trobem que hi ha 
una Disposicib Addicional, en aquesta Llei, que preveu la pas- 
sibilitat que cl Govern de la Generalitat estableixi acords amb 
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I’AcIminislraciÓ de I’Estat per tal de normalitzar la utilització 
del catalh en eis registres. Aquest tema important ha anat avan- 
qant a poc I poc, perb es trobi en una situació que encara pre- 
senta dificultats importants per a aquells ciutadans que volen 
inscriure cls seus fills en catalh o que volen obtenir actes d’a: 
quest registre en catalh. El camí recorregut és important : per 
exemple, cn I’hmbit dels registres civils es vit introduir en un 
moment determinat, I’octubre del 87, la possibilitat de la utilit- 
zació cle la conjunció <<i>> entre els dos cognoms, tant pel que 
fa a Ics certificacions com al llibre de família; hi ha un Reial 
Decrel del 8 de maig del 87 en quk es modifica el reglament del 
Registre Civil, yuc facilita, possibilita la presentacib de docu- 
ments en catalh, sense traducció, en aquest Registre. Peri, mal- 
grat aquests petits avenqos, el ciutadh Salvador Estany, el 
gener de I’any 88, a n i  al Registre de Granollers i demanil. una 
certificació cn catalh, es troba que aquesta certificació li fou de- 
negada, i va observar que els documents que s’utilitzwen per a. 
fer ics declaracions de naixement o de defuncions, i els IIibrcs 
on es prenia acta d’aquestes comunicacions, doncs, encara 
cren en llengua castellana. ks cviclenl, per tant, que s’ha iivan- 
Gat perb no el suficient. Posteriorment, el 22 de maig del 88, 
sortia una ordre que introduia els models en catali per a la de- 
claracici de naixements i defuncions, perb no així encara per als 
casaments ni tampoc per a lautilit;raciÓ de llibres ni dc certifica- 
cions. I la situació actual, quina ks? Doncs, per tant, que tenim 
documents ei1 catal& per a defuncions, per a naixemcnts, es 
poden comunicar al registre aquests naixements i aqucstes de- 
funcions en catala, pero s’han &assentar en el llibre en castcllh, 
I quan un ciutadh deinana una certificacih, In certificació 
s’extreu del llibre i, per tant, bs una certififi-lcih en castellh. I si 
aquest ciutadh la vol en catalA, també ho pol fer, perb a través 
cl’una traduccih de la ccrtificacih castellana i aquesta traduccib 
la hi ha de portar el Govern de la Gcncralitat. Rixo 6s una si- 
tuació una mica cabtica. i només s’izccepta una certificació en 
catali cí’aquella inscripció registra1 que s’hagués fet en catali, i 
que normalment respon al periode republich. Per tant, una si- 
tuucii, una mica coinplicada que cadria resoldre. Aixo, pel que 
fa rcfcrcncia al registre civil. 

Perb, pel que tk reí‘erkncia al registre mercantil i de la propie- 
tat, les coses han avanqat molt menys. I ens sembla que, si bé 
s’han fet algunes coses, caldria -i aquesta és la nostra 
voluntat - impulsar, des del Govern de la Generalitat, aquesta 
possibilitat d’acords que la Llei de NormalitzaciÓ Lingüística 
I’obligwa a fer. I ens sembla que cal, per tunt, que el Govern 
dc la Gcncralitat i el Govern de 1’Estat s’asseguin, discuteixin 
els tcmcs que hi ha pendents, i es busquin solucions que facili- 
tin que els ciutadans puguin utilitzar amb normalitat Fa llengua 
propia de Catalunya. 

Per tant, qui: hem de fer? Aquests acords, fonamentalment, 
haurien d’anar : primer, en la línia de modificació del Regla- 
ment del Registre Civil -que 6s un Reglainenl dei 14 dc no- 
vembre del 58 ,  per tant, antcrior al bloc constitucional i 
estatutari -; cal modificar aquest Reglament en la mesura que 
dificulta la utilització de la llengua catalana en aquests actes re- 
gistrals i hcm d’irnpulsar els acords en i’hmbit del registre mer- 
cantil i de la propietat. Jo penso que aquest és un desig compar- 
tit pel conjunt dels grups politics que estern en aquesta Cambra 
i quc espero que comptarh íimb el suport unhime d’aaquesta 
Comissió. 

El Sr. PRESIDENT : Moltes griicies, senyor Nadal. Hi ha 
una esmena - C Q ~  he dit abans- que presenta el Grup parla- 
mcntari de ConvecgBncin i Uni6; per defensar-la, el senyor 
Joan Descals. 

El Sr. DESCALS : Gricies, senyor President. Senyores di- 
putades i scnyors diputats, nosaltres, la nostra esmena consis- 
teix -m6s que res- en dues puntualitzacions. La primcra, cn 
certa manera, doncs, el senyor Nadal ja I’ha antiticipzlda quan 
ha dit que s’havia avanpit pero no el suficient. .. Per tant, nos- 
altres voldriem que el senyor Nadal, el Grup Socialista admet& 
de la nostra part el fct de posar les paraules << continu’i realitxant 
Ics actuacions necessiries,). Com a complement de tot el que 
ell ha dit, hi ha hagut en aquests últims dies uns contactes molt 
seguits amb el Ministeri de Justícia. Per exemple, el 13 de se- 
tcrnbre d’enguany, el Conseller de Justicia va estar a Madrid 
parlant d’aquests ternes sobre el registre civil i rl’altres aspec- 
tes, i reiterant a l b  que moltes vegades ja havia demanat que es 
fes; el dia 24 d’octubre hi va haver una carta del Director Gene- 
ral recordant4 ta visita del 13 de setembre i demanant la passi- 
bilitat d’una altra visita sobre el terna del registre de la propietat 
i mercantil, dels quals, tambk, ja se n’havien parlat altres vega- 
des. Aquesta carta va ser contestada el dia 31 d’octubre pel 
senyor José Cindido Pazaes, que és el Ilirector General dc Re- 
&res i del Notariat, i la visita s’ha concretat, s’ha fet el dia l O 
de novembre, o sigui -fa ara set dies-, hi ha hagut ja un prin- 
cipi d’acord sobre el terna de normalitzar les certificacions lite- 
rals del registre civil i iliurar traduccions en cata!h dels llibres. 
Hi ha en perspectiva noves visites per anar tractant tots aquests 
temes i intentar arribar, al més aviat possible, a un seguit 
d’acords, 

I el segon aspecte de la nostra esmena fa referencia al fet que 
els acords o els contactes s’haucien de tenir no amb 1’Ad- 
minstració de Justícia, sinó amb el Ministeri de Justícia, 
perquk 1’AdministraciÓ de Justícia en aquest aspecte no pot 
dictar ordres que contemplin la normalització de 1 % ~  del catala 
en  els registres; ha de partir del Ministeri de Justicia. Aixo 
-mhs que res- també, per@ fa referencia a una altra acti- 
tud, actuacib a Iravks d’una carta des de la 1 lirecció General de 
Politica Lingüistica, en certa manera dient, que hi havia una 
sensació dc discriminaciir per part de la institució del Govern 
central, pel que feia a la llengua; un desacord perquk determi- 
nats aspectes dc la resoluci6 del 27 de juny del 88 no contem- 
plava ni i’articlc 3 de 1’Estatut ni l’article 7, i ei que deia, ni 
tampoc la sentkncia del Tribunal Constitucional del 26 de juny 
de 1986, que estableix que I’hmbit dc la cooficialitat 6s deter- 
minada per les comunitats autonomcs i vincula els organs que 
depenen de I’AdministraciÓ central. La carta 6s molt llarga; 
parla de la idone’itat de les mesures preses; parla, també, de la 
inconstitucionalitat de la circular cle 1’1 de rnay del 84, que 
prescriu l’ús del castell6 pcicticamcnt arreu; el sorprenent oblit 
de la resolucih per la Disposici6 Derogatoria Tercera de la Con- 
stitució i un  seguit d’aspectes per demanar, finalment, que es 
modifiqui el contingut de la Resolució del 27 CIC juny de 1988 
per incorporar el catala a les actes del Registre Civil. I fent refe- 
rkncia a la Disposició Transitbria Primera de la Llei, que ia Di- 
recció General de Registres i Notariat dicti els hrgans del Re- 
gistre Civil, que s6n a Catalunya les directrius i les autoritzaci- 
ons necesshries per elaborar un acord que serveixi per& hi 
hagi una autentica col4aboraciÓ. 



Per tmt, tot aixh signiíicn y ~ i c  hi lla hagut una actuacib i nos- 
altres dcmanern que aquesta hi continu’i essent i, al  matcix 
temps, que aquests acords que es prenguin serveixin per a clos 
aspectes. Primer dc tot, per modificar les normes i ,  segona- 
incnt, per rcmoure cletcrminais obstacles. h i x o  és el que -en 
síntesi- diu la nostra proposta, la nostni esmena i que, de fet, 
comparteix absalulaincnt l’esyeril dc In L’roposiciO no cle Llei 
presentada pel Grup Socialista. Nosal tres voldríem que fos 
tingut en compte i que, si íos possible, fos acceptada. 

Multes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT : Moltes grhcies, senyor Descals. Arn 

podriem passar al posicionaincnt dels griips que no han presen- 
int  esinciies i si ho vol fer el Grup  Mixt, el scnyor Joan Martín 
Tori bio; té la paraula. 

El Sr. M A R ~ Í N  : Grkies, senyor Presidcnt. El CDS co- 
mparteix e1 criteri que sobre normalitzaci6 diu la phgina 
niimero 7 dels Quudms de Tr.diall, número 19, de l’hstitui 
ci’Estudis Rutonomics, que diu : H Respectc al concepte cfc 
normalització hi ha uria coincidkncia en el fet ~ M C  la idca de 
norrnalilzació implica una constatacih del desequilibri tempo- 
ral dc I’iis de la llcngua mtalana cn relaci0 al de llengua casiclla- 
na, i que la rriatcixa idea manifesta una intencib de superar la 
desigualtat cxistent. H 

Si bk és cert, el CDS hem de constatar, en gcnml, un satis- 
factori augment del nivell de creixement de la llcngua catalana 
per part dels ciutadans de Catalunya, pensem que l’ús nurmal 
de la llengua catalana ks encara llunya. En materia de norimdit- 
xicib lingiiística, pel que fa a I’Administmi6 de Justicia, s’ha 
portat una activitat -i11 nostre entcndre- POC decidida o de 
c1 u 11 to sa e fi c k  i a. 

(is pcr aixh que entcnem i’cspcrit de la proposta, i anuiicicm 
cl nostre vot favorable, 

Gricics. 
U1 Sr. PRESIDENT : Moltes gsjcies, senyor Martín Toribio. 

Pel Grup p~larnen tari d’Bsqucrra I<epu blicittia de Catalunya, 
ei senyor Josep Lluis C;zrod-Rovira. 

E1 Sr. CAIWII-ROVIKA : Si, senyur President; setiyorcs: i 
senyors diputats. El r(:gistre civil ha conegut un leritíssim i 
creixcnt procés dc normalitzacib en alguns dels seus hrnbits, 
corn j;i &s conegut i j a  ha cstat dit aquí. hyuest proc6s, pe1-0, 6s 
gairebk imperccptible o iiicxistcnt tant en cl registre rncrcantil 
com en el registre dc la propietat, deixats des del plint de vista 
ling’liístic, no sols de la mA dc Déu sin6, cn aquest cas, etical-a 
pitjor pci* Ics seves conscqiiencies socioling’iístiyues, deixat de 
la Ini de Pompeu Fabril. Ida dif‘crcncic? entre cl rcgistre civil i 
cls altres das regisíres esmeniais deli raure, segurwmnt, en el 
fet que --entre altres circunisthncics- en el priincr cas, 
rnentrc cl ciutadi és qui té accés clirccte ai registre civil, n ’ k  
protagonista dc la gestih; en canvi, Iicl que fa al registre mer- 
cantil i de lu propietat I’acccs es fa --dc manera liabittid- no a 
través dels ciutadans mateixos, sinó a través de mitjancers de- 
guciamcnt quaiificats. ks urgent, C~O~IGS, ci’avanc;ar en ia norma- 
litzacib CIC la llengua catalmi en lots els iimbits de la viclil públi- 
ca i, en aquest sentit, s6n bones les converses que se’ns han an- 
w . k i t  i s6n bones també les cartcs de les quals sc’iis ha Iiaclat, 
pcrh cinc anys ja dcsprks de l’uprovacib de la Llei de Normdii- 
zacib iJingiiística, creiem que I’cstadi oral i epistolar s’lin dc 
veurc j, superat i traduir-sc en acords concrets; acords n o  
nomes possibles i necessaris sini), de niancrii molt dctcrmina- 

dn, obligatoris per a I’Administracih catalmi, scgons diu cl 
mateix articulat de la Llei de Normalilmió Lingüística ja que 
mcntre, per una banda -encertadament també-, el Grup 
proposant cns ih referkncia f i  la J3isposicib Addicional, cn 
canvi, creiem que hi ha una altra disposició cn el text dcl 
mateix articulat molt mcs clara, evident i conlundcnt, que ks, 
justament, la que la segueix : la Disposicih Trmsilbria Pi*Ime- 
ra, en I r i  qual quecla pdcsa aquesta obligatorietat a la qual es re- 
fcrcix ei nostre Grup, ja yuc  aquesta Disposició Tilansitoria Pri- 
meni diu, concretament, que : {(Quant a I’Adrninisttacib dc 
I’EEstat a Cataíunya, )) --a banda d’ril tres aspcctes dc la justícia, 
etcktcra-, <<la Generalitat ka CIC promoure zicards amb els 
hrgans competcnts per fixar períodes d’&ptació similars. )> 

Periodes que, en altres cmos, i en a r h l a t s  anlcriors es xifra- 
ven en clos anys de termini rnhxirn. Creiem quc aquest aspccte 
hauria de scr t m b k  recollit, que hauricni ja dc corncnqur ii 
temporiilitzar els processos de normalitzacih lingüistica ei1 els 
casos que aixo sigui mks evident, fins arribrir a aquell punt que 
la catalanització lingüística cn el registre civil, meccmtjl i de la 
propieíat passi de I’exotisme en que es troba ara, a la naturalitat 
i H la normalitat 1ingLiísticu. 

Moltcs grhcies. 
El Sr. PRESIIIENT : Mol tes gricics, senyor Carocl-Rovira. 

Ara el Grup parlamentari Popular; el scnyor Aleix 
Vidal-Quadras, 

El Sr. VIDAL-QUADRAS : S í ,  &cies, senyor Presiclenl. 
E1 nostre Grup comparteix tr-lrnbe, en el cas d’acluesla Proposi- 
cib 110 de Llei, l’espcrit i In intenció d’uqucsta, és a dir : la nor- 
malitxaci0 plena del catalh a Catalunya, per aconseguir el qrre 
nosaltres considerem qiic 6s I’objectiu -o ha de scr 
I’objcciiu- cie la política cultural a Calalunya, es fi dir, una 
plena normalització del catnli -com deia- i 1;) consccucih 
ci’una societat plcna i, liaturalment, bilingüe en tots els seus as- 
pectes i nianifestacions, on els ciutadans puguin elegir lliure- 
incnt la llengua en la qual cs valen expressar. Pcr tant, nos- 
altres compartim plenament I’csperii i la intenció CIC la I’roposi- 
ció no de Llei. 

Ja vull manifestar la mevii preocupació -ara faig un 
parentesi- sobre una manifeshció que ha fet en el seu raona- 
ment I’Mustre ilipuiai d’Esquerra Republicana, quan cornpa- 
rava ta rnh de Déu amb la de Ikmpeu Frtbra. Jo cspero quc aixh 
no sigui obrir el camí -corn passava en I’iniperi arnli els 
emperador difunts o a I’impcri xinks o al japones-, un intent 
d’obrir un camí cle divinitxacib dcls nostrcs prohoms, perquk, 
senyor Carod-Kovira, la mod&stia.. . 

El Sr. PK EST DENT : Senyor Aleix Vidal-Quad ras.. . 
El Sr. Víi3AL-QllAIlliAS : Sí. 
El Sr. PRBSIIIENT : ..,jo l’escolto amb moll cle gust, pcrh, 

corn a President, li haig de dir que s’ha de cenyir li la dcf‘ensa ..., 
no pol al-ludir a una altra intcrvenció que hagi fet un altre grup 
liarlaimen tari. De tota mancra, acabi In h s e ,  pcrquk li hl t R . ,  . , 
hi ha una coma, acabi la frase. ,, &inor4 d~ V P U S . )  

El SI.. VIDAL-QUADliAS : No, no, jo, senyor Prcsiclent, 
iot i agrair la seva comprensib, prefereixo j;i no continuar-la, 
perqui: vosi& sap cluc la millor mtincfii de cleslrossar una frase 
d’tzquestes és interrnmprc-la.. . O?iu//os.j 

El Sr. PRESIDENT : Moltes griicics. 
El 9. VIDAI,-QUADRAS : De tota mancra, jo l i  agraeixn 

igual ment. Després la hi (li rC: al senyor Carod- Iiuvi ra, pri vacla- 
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ment, i els dos gaudi reni clel plaer de la conversa. 
El Sr. PRESIDENT : 1 si em permet, jo vindré per escoltar- 

ho, també. GrBcies. 
El Sr. VIDAL-QUADRAS : Sí, sí, estil vostk convidat, 

scnyor President. I3@, doncs, aleshores, tanco el parkntesi , i  
continuo ~iarlant del tenia. 

El nostre Grup, doncs, tot coincidint amb I’esperit i la inten- 
ció de la 13roposicio no de Llei creu que en el seu redactat -en 
el redactai del Grup Socialista- potser el seu caricter massa te- 
legrafic -jo diria que 6s d’un caracter tan absolutament escarit 
i espwti-, que no recull alguna qiiestió que en l’esmena del 
Grup de la majoria sí que es recull, per exemple, el fct que s’es- 
tan fent aquestes actuacions necessiries per aconseguir la mo- 
dificació de les normes. En canvi, no crec que aquella part de 
l’esmena de la majoria, on es transpira un cert retret, aquest : 
({remoure els obstacles limitalius>>, <<impedeixen)>, << dificul- 
ten)).. ., @s a dir, hi ha un cert cxc6s de paraules de carhcter ne- 
gatiu, ta qual cosa, evidentment, com que el Grup Socialista té 
vies de comunicacions flu’ides amb el Govern central, doncs, 
potser dificultaria I’acord. 

Bs a dir, que, jo crec que ..., ei nostre suggeriment és que 
donant una redacció menys telegrhficn a la propostci socialista, 
on cs recollis la primcra meitat de l’esmena de la majoria on es 
fa referkncia als esforqos que s’estan fcnt, tindríem una redac- 
ció més adient per al fi que pretenem, que és que, efectiva- 
ment, s’arribi ripidament i fcliFment a aquest acord amb el Mi- 
nisteri de Justícia del Govern central. 

Aquest seria el nostre desig; evidentment, els grups, tant ei 
proposant carn l’esmenant, el poden escoltar o no, i, si així fos, 
nosaltres votaríem a favor aquesta Proposici6 no de Llei. 

Moltes grkies, 
El Sr, PRESIDENT : Molies grhcies, senyor Aleix Vidal- 

Quidras, amb !es meves disculpes per haver interromput una 
frasc.. . 

El Sr. VIDAL-QUADRAS : Senyor President, *. 
EI Sr, PRFZIDENT : Oh, no, no torni a comenqar ara, eh? 
El Sr. VIDAL-QUADRAS : No, puc contestar‘? 
El Sr. PRESIDENT : Ah, sí, sí, digui, digui. 
E1 Sr. VIDALQUADRAS 1 Grhcies, moll amable. No, no, 

jo, simplement és que no coneixia les regles del joc. A cada Co- 
missió, les reglcs del joc les fixa, en Ú s  de les seves atribucions, 
cl President, i als diputats l’imic quc cns queda per fer és 
acatar-les. Jo em disculpo, no coneixia els seus punts de vista 
sobre Ics regles del joc; ja els conec, i jo li  dono paraula quc, a 
partir d’wui, seré un exemple de diputat disciplinat, que parla- 
ra exclusivament del tema de que tractem. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes gracies, senyor Aleix Vidal- 

Qundraq. Ara, et Grup parlamentari d’lniciativa per Catalunya 
: el senyor Ignasi Ricra, té la paraula. 

El Sr. RIERA I GASSIOT : GrAeies, senyor Prcsident. M’a- 
gradaria primer fer una referkncia a la correcció lingiiística, 
perquk, si es fixen en el text de la Proposicib no de Llei, hi ha 
una <<a>> que resulta estranya en la correcci6. ks a dir : <<El 
Parlament de Catalunya insta el Consell Executiu a complir)>, 
i era <(a donar compliment a la Disposicii, Addicional >>, perb, 
en canvi, ara queda ({insta el Consell Executiu a complir a la 
Disposicib Addicional H,  com si la c{ Disposició Addicional )) 
Tos un bar de la cantonada, cosa que no ens scmbla tampoc dcl 

tot just. Per tant, suposo que és una correcció tkcnica que 
s’hauria de ..., vull dir del tot baldera. 

Dir, després, que volem agrair al Grup proposant l’intcr*k 
per tal que la normalització lingüística a Catalunya no es con- 
verteixi en un acte necrofilic, i que ajudi justament I’acciÓ de 
Govern a resoldre qiicstions no solament tecniques, sinh 
també, politiques, que n’irnpedeixen la seva evolució, la sew 
normalit zació. 

EI nostre Grup esti preocupat -i així ho ha dit en diverses 
ocasions- pels punts d’incomplirnent prictic d’una Llei que 
va ser votada per la tkcnica unanimitat de la Cambra, i, en 
aquest sentit -ho repeteixo-, que cl carni iniciat pel Grup 
proposant dc fer proposicions no dc llei pcr instar I’Execwtiu, 
em sembla que és un carni que molts altres grups haurem de 
seguir en temcs com cl’aitres punts dc la Llei de Normalitzacib 
Lingüística, corn, per exemple, que el funcionariat, al cap de 
dos anys -la Llei és del 83 -, parii normalment catalh i castella 
i pugui atendre en catali i en castellit en totes ies instAncies, 
fins i tol en les dels governs locals, cosa que en aquests mo- 
ments, evidentment, no passa. 

A nosaltres ens agrada el text de la Proposició, i pel que fa al 
text de I’esrnena, anava a dir que ens resulta, una vegada mks, 
una mena de text divagatori, que se’ns fa dificil d’acceptar i 
d’cntendre’l, i direm per que. 

Hi ha massa vegades que anem provant dir que no, Ja accep- 
tem que s’han fet gestions que no sabem quines són, i ,  per 
tant, aprovem que es continuin fent actuacions necesshries, 
sense fixar mai períodes, sense dir exactament el que han signi- 
ficat fins aril les gestions fetes, el que s’ha aconseguit -que, 
aixb, ens ha pot explicar el senyor Descais, com ens ho ha ex- 
plicat quan ens ha dit quines gestions han fet fins ara-, pero, 
és clar, en el text d’una. Proposició no de Llei, pot fer una mica 
la sensició que, si no hi ha un annex postcrior -ja s& que l’an- 
nex són les paraules reprodu’ides, en aquest cas concret, del 
senyor Descals- , pot queciar sempre corn a una cosa així. hs a 
dir, a nosaltres ens ha semblat que si comencéssim a fer propo- 
sicions cl’aquest estil, d’instar a continuar fent, acabaríem 
dient : <<El Grup d’hiciativa per Catalunya, amb cl suport a 
aquesta Propesici6 no de Llei, continua instant el Consell Exe- 
cutiu, o continuarh instant, de manera continuada, davant la 
i ns tancia pertinent , . . M , e tcetera. 

Dc tota manera -ho repeteixo-, si aquesta esmena és apro- 
vada pels altres grups, i l’aprovacib d’aquesta esmena pogués 
portar-nos novament a la unanimitat en aquesta Proposició no 
de Llei, repeteixo que l’acceptaríem, per@ considerem cluc 
les nostres opinions sobre aquesta esmena tenen menys valor 
que el carkter unhime que pogués tenir l’aprovació d’aquesta 
Proposicih no de Llei- 

Gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes @cies, senyor Ignasi Riera. 

Ara, el Grup Socialista podria manifestar el seu punt de vista 
sobre l’esmena. 

El Sr. MANUEL NADAL : Si. El Grup Socialista ha escol- 
tat el conjunt d’intervencions, sobretot ies intervencions del 
Grup esmenant, clel Grup de Convergencia i Uni6, majoritari 
a la Cambra, i ens sembla que dins els raonaments del Grup de 
Convergkncia i Unib hi ha un parell d’clements -que potser 
s6n eis més significatius- amb els quals podriem tenir un 
acord més gran o més petit. 
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6s a dir, ens sembin que hi ha ~ i n a  modificació important 
--cluc és evidcnt que liem ci’acceptar--, cluc és el fet que els 
acords s’han d’esiablir aml:, I’Acliminlstracib cle I’Estat, tic) amb 
1’AdministraciÓ de Justicia, almenys es uiia modificacib sub- 
slancial important quc nosaltres hauriem d’aacccptar. El quc 
passa és que a nosaltres ens scm bla que ks també molt su bstan- 
cia], dins la nostra proposta, dins la nostra Proposicih no de 
Llci, cl fet que aquests acords s6n per donar compliment i11 que 
diu la Disposició hdiccional de la Llei de Normalitzaci6 Lingii- 
ística, i, a més, que s’han d’estahlir, aquests acords, perquh 
d’ulguna manera puguem conbixer profundament quk s’estii 
f‘cnl, i que no ho haguem c k  conkixcr, doncs, cada vegada que 
cs fa una Proposició no de Llei sobrc aqucsts temes. 

Per tant, cl’izcord amb la votuntat jo diria del conjunt de 
grups de la Cambra, de buscar una fórmula que contingui els 
elemcnts principals de la proposta del Grup Socialista i del 
Grup esmenant de Convergencia i Unib, hi ha uila esmena 
tramacciona1 -que hem parlat amb cl Grup de Convergkncia i 
Uni6-, que crn sembla que amplia el contingut de la Proposi- 
ci0 no de Llei, no és 1x1 telegrafic. Parla del fet que cl Govern, 
el Consell Executiu, ha fet ja algunes realitmcions; es parla 
que s’han d’cstablir acords per complir la disposicib de la nor- 
mtilització lingüística, i, per tant, ens sembla que aquesla 
csmena transaccional pot ser la que ens porti a la unanimitat de 
la Cambra. 

L’esmma lransaccionill diu el segknt  -amb algunes mudi- 
Cicacions lin~jijistiques que s’han produ’it en aquests 
moments-; diu : << El Parlament dc Catalunya insta el Consell 
Executiu de la Generalitat per tal que continu’i realitzant les ac- 
tuacions ncccssiiries per complir la Disposicib Addicional de la 

Llei 7/83, de Normali tzaci6 Lingüística, per aconseguir iic~rds 
per il la modificaci6, d’aquelles normes que impccicixen o que 
dificulten I ’ L ~ s  normal de la llengua catalana cn els registres 
civils mercantils i de la propietat, i pcr remoure cls obstacles 
que limiten l’csrnentacla normalització. 

El Sr. PRESTDENT : Molt bé. Si pot passar a la Mesa 
aquesta transaccional? (Pausu.) T li ha algun grup pariainentari 
que vulgui que sc li torni a llegir la transaccional‘? 1 li estan d’a- 
cord? Podríem passar a la votr-icib? 

Aleshores, votaríem la Proposició no de Llei. .., exactunient 
la transaccional i prou. 12s a ciir que aixb seria ei que canviaria CI 
text original, no? 

Lcs senyores i els senyors diputats que estiguin d’acorcl amb 
aqucst tcxt transaccionul? 

Els qui hi estiguin cn contra? 
Els qui s’abstinguin? 
Aquesta Proposició no de Llei ha estat aprovada per la unani- 

mitut dcls presents. 
Jo, abans d’acabar, i abans de fer el que és habitual cn 

aquestes sessions que fem, voldria felicitar de vcritítt tots cls 
grups parlamentaris, per la sevit actitud cn rclacib amb aquestes 
dues proposicions no de llei, que tcnen molt a veure amb la 
vida nacional de Catalunya, i ,  sobretot, en aqucsta hltirna, 
perquk s’han vist en tots cls grups les ganes de continuar 
aquest consens, que jo diria que és un consens, en aquest 
sentil, dintre de la Icgítima discrepincia que cs pugui tenir fins 
i tot en temes lingüístics, perb és un consens que només pot 
beneficiar- nos. 
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